神黔征蘇蘇

創世記 49:1-28

莊劉真光師母

前言

在創世記中,族長們臨死前都會留下末了的話(亞伯拉罕 24 章;以撒 27 章),雅各也不例外。創 47 章的末了,他吩咐約瑟不要將他葬在埃及,要將他葬在他先祖所葬之地。創 48 章他收養約瑟的兩個兒子並爲他們祝福,將長子的名分所當得的雙份產業賜給了約瑟。而創 49 章則記載了雅各爲十二個兒子的祝福,並再次囑咐他們要將他葬在迦南地。

雅各爲十二個兒子的祝福是聖經中第一首長的詩歌,而這個祝福之前 的引言與之後的結語加在一起,就提供了瞭解雅各的祝福所具有的目的和 意義。在雅各的祝福中,有幾點是值得留意之處:

- 1. 雅各是根據母親來安排他的祝福,先是利亞所生的六個兒子(49:3-15),然後是使女們所生的四個兒子(49:16-21),末了是拉結所生的兩個兒子(49:22-27)。因此形成「交錯配列」的模式:利亞、辟拉一悉帕、悉帕一辟拉、拉結。
- 2.在祝福的全部 25 節經文中,論到猶大與約瑟就佔了 10 節(各佔 5 節),論到流便、西緬、利未共佔 5 節,而其餘的七位只佔 9 節。因此凸顯 猶大與約瑟在所有的兄弟中的重要性。
- 3.雅各根據他兒子們的行爲和特質,或利用他們的名字作雙關語,或 使用與動物的比較,來爲他們祝福。

1. 神啟示未來(49:1-2)

- 創世記描繪所有的族長都是「先知」,被賜予先知的恩賜:亞伯拉罕 (21:7),以撒(27:27-29,39-40),雅各(48:19-20;49:3-27)。
- 神藉著預言來向祂的百姓顯明:他們的將來是在神的掌管和計畫之下,目的是要幫助他們持守對神的信心。
- 「日後」乃只在將來一個未定的時間,包括不久和長遠的將來。在 此祝福中包含了以色列全部的歷史,從征服迦南地、分地,直到耶 穌基督末了的掌權作王爲止。

Ⅱ. 雅各為眾子祝福(49:3-27)

- 1. 流便因罪行失去領袖的佐份(49:3-4)
 - 雅各的祝福正如挪亞末了的話(創 9:25),因他的兒子過去冒犯 父親之尊榮的行爲(35:22),而宣告咒詛。
 - 流便因著他的罪行而失去長子的名分。

2. 西緬與利未之暴行與屬靈的領袖是不協調的(49:5-7)

- 由於西緬和利未共同參與了那件暴虐、憤怒和殘忍等的罪行 (34:25-26),他們也就一起承擔同一的定罪和命運。
- 在34:30 雅各激烈地反對西緬和利未,以及他們攻擊毫無防備的城市。在此雅各對於他們的行爲給予最後的裁決:西緬和利未兩個支派在承受地土時,將不能有專屬自己的一份。

3. 猶大因神的揀選而成為領袖(49:8-12)

- 在長兄們已被排除在合法的祝福繼承人之後,雅各預言猶大的將來:猶大雖沒有長子的名分,但他被揀選在眾弟兄之上成爲最卓越的兒子,將成爲皇族施行統治。
- 雅各使用猶大的名字做雙關語:「猶大」是讚美的意思(29:35)。

4. 神賜其他兄弟繁榮與得勝(49:13-21; 27)

• 雅各對於其他兒子的祝福(除了約瑟以外),都很簡短。並且 所有的祝福聯合在一起的中心主題是「繁榮與豐富」。

5. 神賜約瑟極豐盛廣博的福氣(49:22-26)

- 就本質而言,雅各對約瑟的祝福有許多是在重複他對其他兒子(猶大之後)的祝福。但不同之處就在於在此處雅各明明的以「福」這個字來講述。「福」這個字的字根在 25-26 節中共出現 6 次,以此來描述所賜給約瑟的福是何等豐富。
- 爲約瑟祝福時,雅各使用特別多神的名:雅各的大能者、以 色列的牧者、以色列的磐石、你父親的神、全能者等。

VII. 神的賜福(49:28)

- 這些福氣不僅是雅各的十二個兒子,也是以他們爲始祖的十二支派所將享有的福氣。神應許賜給亞伯拉罕各樣的福氣,在此傳給十二支派,並將由他們傳遞下去。
- 在這節經文中,「福」這個字一共出現三次,這是創世記中的 一個鑰字(共出現88次),是自創1:28以來,全書所關心的 中心主題。

討論問題:

- (1) 我們過去的罪行必帶來後果。但神的赦免和恩典,如何幫助我們去面對?
- (2) 不僅流便、西緬和利未曾犯罪,猶大也曾犯罪。但雅各祝福時卻似乎 忽略猶大年輕時的罪行。有何可能的原因?
- (3) 神藉亞伯拉罕和他的後裔所要賜給人類的福氣有哪些?你是否經歷神的賜福滿滿?